

В диссертационный совет 24.2.372.03 на базе
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рыбакова Михаила Борисовича
на тему «Модели оптимизации и оценки эффективности операционной
деятельности предприятий ОПК в условиях цифровой трансформации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные
методы в экономике

Трансформация систем управления операционной деятельностью предприятий с учётом происходящих технологических изменений является необходимым условием обеспечения их конкурентоспособности в современной экономике.

В условиях реализации национальной программы «Цифровая экономика» возникает необходимость оптимизации распределения ресурсов, выявления наиболее эффективных и рациональных методов и инструментов системы управления предприятиями. Особенно острым этот вопрос является для высокотехнологичных предприятий машиностроительной отрасли, в т.ч. для предприятий ОПК. В связи с этим тема диссертации М.Б. Рыбакова является актуальной и востребованной.

Целью работы являлась разработка экономико-математического инструментария, позволяющего проводить оценку эффективности и оптимизацию операционной деятельности оборонно-промышленных предприятий с учётом присущих им особенностей функционирования и возможностей, предоставляемых современными цифровыми технологиями.

Для достижения поставленной цели автор проделал значительную работу по изучению и систематизации теоретических и аналитических подходов в области управления операционной деятельностью предприятий, а также по формированию научно-методического аппарата оценки эффективности внедрения цифровых решений в бизнес-процессы предприятий.

В ходе работы исследованы различные типы воздействий цифровых технологий на эффективность деятельности предприятия и предложена система показателей оценки экономических и неэкономических эффектов цифровизации, учитывающая особенности функционирования ОПК.

Судя по автореферату, к достоинствам диссертационного исследования, определяющим его научно-практическую значимость, следует отнести разработанные автором новые методики комплексной оценки эффективности и подходы к экономическому обоснованию внедрения цифровых технологий в операционную деятельность предприятия.

К сожалению, из автореферата не ясно, как реализована оценка неэкономических эффектов, определённых автором на с. 9, при формировании интегральных оценок эффективности внедрения информационных систем.

На стр. 12 эффективность операционной деятельности предприятия оценивается исходя из сокращения времени, затрачиваемого на выполнение работниками функциональных обязанностей и повышения оборачиваемости запасов. Спорность такой оценки состоит в том, что цифровая трансформация может быть процессом не краткосрочным. Возможно, необходимо в данном случае рассмотреть экономическую целесообразность на перспективу процессов цифровизации.

На стр. 22 сделан вывод об эффективности реализации программы цифровой трансформации Холдинга «Вертолеты России». В то же время в автореферате не представлено описание составляющих этой программы, что не даёт возможности определить достоверность полученной оценки.

Высказанные замечания не снижают положительной оценки диссертационного исследования и носят рекомендательный характер.

Диссертация Рыбакова М.Б. является законченной научной работой, полностью раскрывающей тему исследования. Положения научной новизны обоснованы и доказаны. Содержание автореферата раскрывает основные идеи и выводы диссертации.

Все вышесказанное позволяет сделать заключение, что диссертационная работа Рыбакова М.Б. на тему «Модели оптимизации и оценки эффективности операционной деятельности предприятий ОПК в условиях цифровой трансформации» соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства № 842 от 24.09.2013, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2 - Математические, статистические и инструментальные методы в экономике.

Меркулина Ирина Анатольевна

доктор экономических наук, профессор

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования "Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации", заместитель декана по научной работе Факультета экономики и бизнеса, профессор Департамента логистики и маркетинга

129164, г. Москва, ул. Кибальчича, д. 1

Тел. (499)270-2290

IAMerkulina@fa.ru

03 февраля 2023 г.